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Посрещане на мощи и лични вещи на преп. 
Гавриил Самтаврийски (Ургебадзе) във Варна

На 19 ноември Негово Високопреосвещенство Варненският и 
Великопреславски митрополит Йоан възглави празничната света Литургия в 
храм „Св. прпмчк Прокопий Варненски“, където рано сутринта бяха 
пренесени лични вещи на свети Гавриил Ургебадзе (1929 – 1995), както и 
икона с мощи на светеца. След посрещането им в София и посещението на 
Бачковската и Троянската ставропигиални обители, посветени на Успението 
на Божията Майка, светините пристигнаха в морската столица вечерта на 18 
ноември. Те останаха за поклонение и благословение на верния и 
христолюбив народ до 15:00 ч. на 20 ноември.

„Голямата любов на ХХ век, Апостолът на любовта от ХХ век“, така наричат 
пастира онези, на които Господ благоволи да бъдат приживе в 
съприкосновение с него. И помнят думите му: „Който се научи да обича, той 
ще бъде щастлив“.



По повод 30-годишнината от успението на Божия угодник, с благословението 
на Грузинския католикос-патриарх Илия II и на Негово Светейшество 
Българския патриарх Даниил, съпроводени от племенника на свети Гавриил – 
Елдар Ургебадзе, в България пристигнаха лични вещи (мантията, шапката, 
поясът, лична икона, която свети Гавриил е носел върху себе си, и саморъчно 
направен от него кръст, изложени в църквата, която той построява с ръцете 
си в родната му къща в град Тбилиси), както и икона с мощи на светеца. 
Инициативата е на Българо-грузинския духовен и културен център „Дарбази“ 
по благословението на игумена на Бачковската света обител Негово 
Преосвещенство Величкия епископ Сионий.

В съслужение с архиерея бяха председателят на храма-домакин иконом 
Георги Великов, иконом Георгий Стоименов – архиерейски наместник на 
Провадийска духовна околия, ставрофорен иконом Дончо Александров – 
епархийски съветник, председатели на варненските храмове и дякон Георги 
Нейчев. Песнопенията бяха изпълнени от сборна група от клиросни певци 
под диригентството на Тодор Тодоров.

Негово Високопреосвещенство поздрави скъпите гости в лицето на 
протойерей Илия Чкхатарашвили и Елдар Ургебадзе за пренасянето на тези 
обдарени от Божията благодат светини, давайки възможност на стотици 
варненци и гости на морската столица да се докоснат до този дивен 



изповедник на Христовата вяра. И наистина множество християни прииждаха 
през целия ден към благолепния храм, за да се докоснат до светините, едни 
през сълзи молеха за неговата помощ, други с усмивка на лице му 
благодариха за изпълнени молитви, всички просещи неговото 
застъпничество пред Бога.

Митрополит Йоан говори в своята проповед за почитанието на светиите: 
„Християнският живот е живот в святост. Подражанието на светците е 
подражание и общение в тяхната святост, постигната по подражание и 
участие в живота и светостта на Христос. Светостта е преди всички 
онтологично понятие – само Бог е свят по Своята природа. Свети обаче 
стават и човеците, когато участват в Божията святост чрез благодатта на 
Светия Дух, а участието на човека в Божията святост се открива в света чрез 
неговото нравствено напредване и съвършенство. Присъствието на светците 
има особена ценност за целия човешки род. Те са служители, които пренасят 
себе си и целия свят на Бога. Общението на вярващите с Христос в Църквата 
става по молитвите на светците. Като се обръща към вярващите, свети 
апостол Павел пише: „Бъдете мои подражатели, както съм и аз на Христа“ (1 
Кор. 11:1)“.

Цялата проповед на архиерея вижте на официалния YouTube канал на 
Варненска и Великопреславска света митрополия.



В края на живота си светецът е тежко болен. Към него се устремяват много 
хора и той продължава да им напомня за християнската любов: „Как можем 
да я постигнем? Като служим на ближния. Това е най-важната наша задача“.

В последното утро на земното си битие – 2 ноември 1995 г. – отец Гавриил 
прекръства любимото си Отечество в четирите посоки, а след това мирно 
предава духа си на Господа, промълвил малко преди успението си: „Отивам 
си, но незримо ще бъда с вас“.



След кончината на стареца монахините от Самтавро, където през 1971 г. по 
благословение на Патриарх Ефрем II и митрополит Илия (бъдещият 
Католикос-патриарх на цяла Грузия Илия ІІ) отецът е назначен за свещеник в 
манастира, заветната му цел още от дете, чувстват неговото незримо 
присъствие и мъката от раздялата се разтваря в необяснима радост. Според 
завещанието на отеца го погребват загърнат с платно. Почти веднага на 
гроба му започват да стават чудеса.

Не минава много време от кончината на блажения и на 24 декември 2012 г. 
архимандрит Гавриил Ургебадзе е прославен в лика на светиите като 
преподобен от Светия Синод на Грузинската православна църква. Мощите му 
са открити нетленни – на 22 февруари 2014 г. А неговата нетленна любов е с 
нас навеки.

Днес в манастира Самтавро, в храма на Преображение Господне, край 
саркофага със светите мощи на стареца чудотворец, не пресъхва потокът от 
хора, дошли за помощ, за изцеление и утешение.



След светата Литургия в благолепния храм беше проведена беседа, по време 
на която лични спомени и преживявания със стареца Гавриил споделиха 
племенника му Елдар Ургебадзе и Георги Бозешвили. В края на беседата на 
слушателите беше предоставена възможност да зададат своите въпроси.

Запис от събеседването може да проследите на официалната страница на 
Варненска и Великопреславска света митрополия във Facebook.



В късния следобед, изпълнявайки благословението на Негово 
Високопреосвещенство, председателят на благоукрасения храм иконом 
Георги Великов отслужи вечерня и акатист към многообичания от българския 
народ преподобен Гавриил Самтаврийски.
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